

## ОГРАНИЧЕНИЕ ДЕЕСПОСОБНОСТИ ГРАЖДАНИНА

С. П. Чечкова

Учреждение образования «МГУ им.А.А. Кулешова», г. Могилев

Исходя из теории права, каждый субъект правоотношений должен обладать право- и дееспособностью. Применительно к гражданам (физическим лицам) правоспособность определена как способность иметь гражданские права и нести гражданские обязанности (ст. 16 ГК Республики Беларусь). Правоспособность присуща каждому человеку, она возникает с момента его рождения и прекращается смертью, что свидетельствует о ее неотчуждаемости.

Дееспособность признается за совершеннолетними гражданами, т.е. гражданами, достигшими 18-летнего возраста. Эта категория наряду с правоспособностью определяет гражданско-правовое положение личности. Юридическое понятие гражданской дееспособности дается в ст. 20 ГК Республики Беларусь. Это способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.

Разрешая или запрещая гражданам самим приобретать гражданские права и обязанности, закон исходит из того, что не все граждане из-за возраста, психического или морального состояния могут рассудительно вести свои дела, охранять свои интересы и интересы окружающих, могут предвидеть последствия своих поступков. Именно для защиты интересов граждан закон и вводит такую категорию, как «дееспособность».

Статья 21 ГК Республики Беларусь содержит положение о недопустимости ограничения правоспособности и дееспособности. Однако существуют такие возможности, когда правоспособность и дееспособность гражданина могут быть ограничены. Такие ограничения по гражданскому законодательству Республики Беларусь совершаются лишь в случае и порядке, которые установлены законом. Так, например, правоспособность может быть ограничена в качестве наказания за совершенное преступление.

Что касается дееспособности, то ст. 30 ГК Республики Беларусь устанавливает исчерпывающий перечень оснований, при наличии которых гражданин может быть ограничен в гражданской дееспособности. В качестве таких оснований закон предусматривает факт злоупотребления гражданином спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами, в результате чего тот ставит свою семью в тяжелое материальное положение.

Однако, на наш взгляд, данный перечень подлежит расширению, так как законом охвачены не все ситуации, когда к гражданину могут быть применены меры государственного воздействия в виде ограничения гражданской дееспособности. Поставить в тяжелое материальное положение семью можно не только в результате злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами, но и чрезмерным увлечением азартными играми и систематическим в них участием.

К сожалению, на сегодняшний день названное нами пристрастие к азартным играм не может повлечь ограничения дееспособности гражданина, даже если оно стало причиной материальных затруднений его семьи.

Из смысла ст. 30 ГК Республики Беларусь следует, что она принята в интересах семьи и лиц, находящихся на иждивении лица, злоупотребляющего спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами. Если семья не получает соответствующих средств от такого гражданина либо вынуждена его содержать, он может быть ограничен в дееспособности, даже если другие члены семьи имеют свой самостоятельный заработок. Представляется, что аналогичные признаки имеют место и в результате злоупотребления азартными играми. Чрезмерное увлечение гражданина азартными играми и систематическое в них участие ведет к большим материальным расходам (тратится заработная плата, проигрываются квартиры, машины и другое имущество и т.п.) и соответственно приводит семью в тяжелое материальное положение.

Таким образом, внесение указанных изменений позволит создать условия для снижения количества лиц, имеющих «болезненное» пристрастие к азартным играм, а также защитить имущество и права членов семей граждан, склонных к расточительству по причине игромании.